

УДК 908

## РЕПРЕССИИ В УЛЬЯНОВСКЕ В 30-Е ГОДЫ XX ВЕКА

*Кудрявцев Р.В., студент 1 курса строительного факультета  
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., к.фил.н., доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический  
университет»*

**Ключевые слова:** НКВД, СССР, Сталин, КГБ, расстрел, репрессии.

*В работе рассматриваются причины репрессий в СССР и Ульяновской области, а так же их проведение и итоги.*

Массовые репрессии в СССР проводились в период 1927 — 1953 года. Эти репрессии напрямую связывают с именем Иосифа Сталина, который в эти годы осуществлял руководство страной. Социальные и политические гонения в СССР начались после завершения этапа гражданской войны.

Если пытаться найти начало репрессий в СССР, то отправной точкой, безусловно, должен служить 1927 год. Этот год ознаменовался тем, что в стране начали проходить массовые расправы, с так называемыми, вредителями, а также саботажниками. После этого в СССР начался ряд крупных дел, которые были направлены на борьбу с вредительством и саботажем. Новая массовая волна репрессий внутри страны развернулась в начале 1930 года. Фактически начался новый удар советской власти по богатым, и этот удар зацепил не только состоятельных людей, но и середняков и даже бедняков. Одним из этапов нанесения этого удара встало раскулачивание. Поводом для массовых репрессий стали события 1 декабря 1934 года. Тогда в Ленинграде был убит С. М. Киров. В результате этих событий в стране был утвержден особый порядок судебных разбирательств. Фактически речь идет об ускоренных судебных разбирательствах. Специфика же упрощенной системы разбирательства заключалась в том, что приговор должен был быть вынесен в срок до 10 дней. Само разбирательство проходило без участия прокуроров и адвокатов. Если в ходе разбирательств человека приговаривали к расстрелу, то это мера наказания исполнялась незамедлительно [2].

В 1937-1938 годах террор достиг своего пика. Суды «тройки» каждый день выносили смертные приговоры. В «тройку» входили: секретарь обкома, прокурор области и начальник УНКВД. После «троек» дей-

ствовал городской отдел НКВД, в обязанности которого входили арест, тайное исполнение приговора и тайное захоронение убитых.

На территории только Ульяновской области только за один год (с 1937 по 1938 год) было расстреляно более 1500 человек, а репрессировано более 8000 человек. Только за два дня – 17 и 18 февраля 1938 года – в подвале Ульяновского горотдела НКВД было расстреляно более 100 человек, среди которых были 3 архиерея, более пятидесяти священнослужителей и монахинь. Согласно акту Ульяновского НКВД от 15 мая 1938 года, его сотрудники с августа 1937-го по февраль 1938 года израсходовали 1713 патронов.

В материалах уголовного дела о незаконных репрессиях (1993 год) говорится, что в августе 1937 года в соответствии с приказом Народного Комиссара Внутренних дел СССР Ежова за № 00447 от 31.07.37, в Ульяновский городской отдел НКВД поступил совершенно секретный приказ об организации мероприятий по исполнению постановлений «троек» о расстрелах. Начальнику отдела Коробицину надлежало немедленно приспособить соответствующее помещение в здании НКВД (желательно подвальное) пригодное под спецкамеру для выполнения приговоров о расстреле и их исполнение производить ночью; трупы должны быть вывезены к заранее приготовленной яме, тщательно зарыты и замаскированы; обеспечить полную конспирацию места, времени и технику исполнения расстрела. Расстрелы производились в подвалах зданий НКВД и внутренней тюрьмы, располагавшиеся в современных существующих зданиях соответственно №№ 73 и 75 по ул. Л. Толстого. Часть убитых закапывали здесь же – в саду при особняке, остальных вывозили ночью на грузовиках на городские больничные заразные кладбища; в район городской свалки в Стрижевом овраге; на территорию за городским кладбищем; на территорию, впоследствии затопленную Куйбышевским водохранилищем.

В письме начальника УКГБ по Ульяновской области Назарова председателю КГБ А.Н. Шелепину (1959 год) говорилось: «В городе Ульяновске, по улице Льва Толстого, Управление КГБ имеет пять домов, расположенных в одном дворе. Со дня установления Советской власти в городе Ульяновске и до 1949 года в домах размещались аппараты ЧК, ОГПУ, НКВД, а в одном помещении находилась внутренняя тюрьма. Со слов старых работников во дворе этих домов приводились в исполнение приговоры к высшей мере наказания и здесь же в разных местах территории двора часть расстрелянных захоронялась, а в 1937-1938 го-

дах в указанном дворе было зарыто несколько автомашин разных вещей расстрелянных. В целях предотвращения подобных явлений, нами принимались меры к охране и недопущению прокопки двора» [1].

Памятник жертвам политических репрессий установлен практически в центре Ульяновска у ограды здания Симбирского епархиального управления. Памятник представляет собой фрагмент стены концлагеря с колючей проволокой и прожектором. Его автором является Игорь Смиркин, чей дед также пострадал от террора. Ежегодно 30 октября проходит День памяти жертв политических репрессий.

#### *Библиографический список*

1. «Ответь-газета ». Памятник жертвам политических репрессий в Ульяновске. - Дата обращения 20.03.17.- Режим доступа: <http://otvet73.ru/nkvd> .
2. Репрессии в СССР: социально-политический смысл. - Режим доступа: <http://istoriarusi.ru/cccp/repressii-v-sssr-kratko.html> .
3. Кара-Мурза, С.Г. Советская цивилизация / С.Г. Кара-Мурза . – М.: Эксмо 2008.- 2090с.
4. Петухова, Т.В. Отечественная история: курс лекций/ Т.В. Петухова.– Ульяновск, 2010.
5. Гуркин, В.А. Симбирскоеведение. Основные этапы истории изучения Симбирского Поволжья : учебное пособие / В.А. Гуркин. – Ульяновск, 2009.
6. Хасянов, О.Р. Практика реализации Указа Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1948 г. в поволжской деревне / О.Р. Хасянов // Успехи современной науки. - 2015. - № 2. - С. 7-10.
7. Хасянов, О.Р. «...Их надо выгнать из села вместе с их семьями...»: практика реализации Указа Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1948 г. в Ульяновской области в документах государственных архивов / Хасянов О.Р. - Ульяновск: УГСХА, 2015.

## **REPRESSIONS IN ULYANOVSK IN THE 30TH YEARS OF THE XX CENTURY**

***Kudryavtsev R.V.***

***Key words:*** NKVD, USSR, Stalin, KGB, execution, repression.

*The paper examines the causes of repression in the USSR and the Ulyanovsk region, as well as their conduct and results.*